

# 我区举行“我与我的工作队——第一书记的故事”主题演讲比赛

(刘一薇 曾桃) 6月28日上午汉滨区举办“我与我的工作队——第一书记的故事”主题演讲比赛决赛。市委组织部教学资源开发科科长陈坤到会指导,区委常委、组织部部长贺富莉,区委常委、区政府副区长苏静,区政协党组副书记、副主席刘天保,区人大党组成员、三级调研员周登群出席活动。

活动通过区级主会场、镇级分会场同步视频传输的方式进行,区级各部门的分管领导、各镇街道组织委员和各级选派的驻村第一书记300余人聆听演讲。

“8090,我们准行”、“做好小事兴大业”、“驻村路上践初心”、“一首赞歌唱响余湾”、“正义,我的家”……一个个响亮的演讲题目如同跳动的火焰,格外鲜艳夺目。

15名参赛选手依次上台,用平实的语言、鲜活的事例深情讲述他们的驻村扶贫故事,张滩镇东沟村第一书记龚甲庆“一桩桩小事暖的是百姓的心窝子,一点点改变兴的是乡村振兴的大事业”;张滩镇余湾社区第一书记张玉龙“走好农文旅融合发展振兴之路”;

大河镇先锋村第一书记张密“相遇这里,我的生命便多了一份责任”;县河镇白垭村第一书记张谨“继续沿着追赶超越的赛道奋力奔跑”;建民街道长岭诚信路社区第一书记曹军“让群众天天都有幸福感”;关家镇洛河村第一书记黄亮“用行动诠释着对党和人民的忠诚”;流水镇黄泥村第一书记徐阳“全心全意为村民谋幸福”;双龙镇双龙社区第一书记许伟“我将怀着赤诚之心,爬高山、涉深谷、入林海,稳扎稳打,在汉滨的山水之间践行初心使命”;沈坝镇西元村第一书记胡纪军“驻村路上诠释雷锋精神”……

台下不时掌声雷动,有欢笑,有泪水,有互动,有共鸣,他们的演讲深深打动着台下观众们的心。

据悉,本次“我与我的工作队——第一书记的故事”主题演讲活动自5月份启动以来,经过个人报名、镇(街道)党委推荐共有28名选手参赛,其中15名选手进入决赛环节,采取以“VCR+个人演讲”的方式呈现给大家。此次演讲比赛旨在充分展示第一书记和驻村

工作队乡村振兴新征程中良好的精神风貌,激励全区广大驻村干部扎根基层、奋发有为,凝聚全面推进乡村振兴的强大动力。参赛选手纷纷表示,要向先进学习,只争朝夕,不负韶华,以实际行动庆祝建党101周年。

建民街道长岭诚信路社区第一书记曹军:“最大的收获是归属感和自豪感,让我对易地搬迁集中安置社区第一书记的使命有了新的认识。在今后的工作当中,我要立足实际,追赶超越,用心用力解决好群众急难愁盼的问题,让易地搬迁社区居民的幸福指数不断提高。”

双龙镇双龙社区第一书记许伟:“通过参加此次活动,让我们交流了经验,增长了见识,通过交流知道了如何向更优秀的人去学习,今后我将在乡村振兴的道路上更加努力。”

大河镇先锋社区张密:“我将继续努力,珍惜岗位,用我们第一书记的智慧和担当谱写乡村振兴新篇章。”

仲夏时节,烈日照耀在位于陕西省安康市汉滨区大竹园镇街道的蒿坪河流域,丛林茂密、生态良好,环保巡查队的故事也从这里拉开了序幕。

“走!我们再上一趟‘线麻沟’……”汉滨区大竹园镇生态环境保护巡查中队队员刘平峰的手机收到了高温预警信息,但他还是决定和同事去巡查。

这是刘平峰和周富强一天之中第二次上“线麻沟”,因为这里有一个酸性废水治理试点工程,他们的任务是督促工程进度,并巡查沿线乱砍乱伐、矿山私挖乱采、污水倾倒、焚烧秸秆等违法行为。深蓝色的制服早已被汗水湿透,但他们依然认真地巡查沿线的各种情况。

“中队一共7个人,除了2名资料员外,其余5人负责外出巡查。我们是全区唯一围绕生态环境保护成立的镇级专职巡查队伍,有制服、有制式摩托车……”刘平峰自豪地说。

为巩固蒿坪河流域生态治理成果,汉滨区在蒿坪河流域所在的大竹园镇成立了生态环境保护巡查中队,主要负责巡查蒿坪河流域、汉江流域汉滨区大竹园镇境内9个村(社区)、94个村民小组,64.7平方公里相关河沟沿线,并制止乱挖乱采、乱搭乱建、乱砍乱伐、乱排乱放、乱捕乱猎等破坏生态环境行为。

2021年12月31日,汉滨区委、区政府要求进一步巩固蒿坪河流域生态治理成果,加大巡查力度,在原有汉滨区大竹园镇综合执法办公室基础上,尽快成立大竹园镇生态环境保护巡查中队,2022年1月21日,巡查中队正式挂牌。

“巡查队队员平均年龄在33岁,工资采取政府购买服务的形式按月发放,还为每位队员购买了养老保险、人身意外险等。”汉滨区大竹园镇综合执法办公室主任李涛说。

蒿坪河流域和汉江流域的河沟,分布在不同的几座山间,5位队员每天的工作就是在这河沟之间,巡查一遍。

“也不一定,比如像‘线麻沟’这些河沟,每天要去2次。不放心啊,因为那里实施的是重点治理工程,一方面是巡查,还有一方面是要督促工程进度。”巡查中队队员周富强说。

为方便队员巡查,汉滨区为他们配备了3辆制式摩托车。刘平峰、周富强在队员中算是驾驶技术最好的,他说:“这个摩托车爬坡吃力好,有了这个装备,每天巡查工作如虎添翼。”

趁着说话的间隙,车已行至“线麻沟”。一台挖掘机正满负荷运转,远处十几位工人在对污水沉淀池脱模,旁边停着一台吊车,等待任务。

“施工要注意安全!在保证安全和工程质量的前提下,加快进度……”见到项目施工责任人,刘平峰和周富强上前嘱咐。

“我们都是规范操作,目前已完成进度的85%。再过几天就准备进水测试,6月底就能投入使用。”项目施工责任人刘少松介绍。

“从今年2月初到现在,日复一日地巡查,穿梭于这些群山之间,还遇到了很多有意思的事情。”在奔往下一条河沟的路上,刘平峰笑着说。

队员在巡查过程中,时不时就能遇到野猪、蛇、麝子,甚至熊。“每次遇到这些,我们就远远地观察,等它们都走远了,我们才敢出来。”刘平峰说。

“遇到这些野生动物我们也很高兴,这不正说明了这里生态环境好,我们的工作有效果嘛。”周富强接话,笑嘻嘻地说。

巡查中队平时都是分组巡查,在处理一些紧急事务的时候,5名队员则会全员出动。

2022年4月20日晚,巡查中队接到举报:有人用三轮车从二联村向大竹园社区偷偷运输石灰。接到举报后,巡查中队几人商议,决定穿便装到拉石灰的必经之路进行蹲守。在蹲守的第一天,没有丝毫动静。正当大家有些怀疑信息准确性的时候,第二天傍晚,一辆满载石灰的三轮车出现在队员眼前。几人没有迟疑,迅速进行拦截,对非法开采的石灰进行没收,并对开采者进行处罚……

“像类似的事情,从巡查队成立到现在,我们遇到了3起。辛苦是辛苦,但是只要能起到打击一点,震慑一片的作用,我们辛苦也是值得的。”刘平峰说。

“陕南山区气候多变,很多时候,巡查队刚出门是大晴天,可进山之后就会遇到大雨。山里没有地方躲雨,大家回来全身都湿透了,大夏天的冻到直哆嗦。”巡查队长钱国栋苦笑着说。

看着清澈的水、翠绿的山,再看看一个个治理点木已成林,自豪感顿时涌上巡查中队队员的心头。“这是我们自己的家。只要家美,我们苦点、累点算不上啥!”巡查队队员方礼明说。

夕阳西下,一天的巡查告一段落,刘平峰、周富强最先回到办公室,把当天的巡查情况进行汇总。正在这时,方礼明驾驶摩托车也赶了回来,斜阳照在他的身上,制服胸前那一串号码反射着微光,那一抹银色,是责任也是担当。

坚守岗位、恪尽职守,这便是秦巴山里的环保巡查队的故事,正如他们所说的“打击一点、震慑一片”,保护秦岭从一点一滴开始做,从每一件小事开始做,只要用心、用情,人不负青山,青山也定不负人。

# 秦巴山里的环保巡查队

张昊



6月27日,汉滨区农业农村局举办庆祝中国共产党成立101周年系列活动。图为该局党员干部参观汉滨区反腐倡廉警示教育基地。周澹 摄

# 区政府办庆“七一”主题党日活动效果好

(张维安 汪海玉) 6月29日,市委办、区政府办、双龙镇党委政府联合主办的“喜迎二十大、永远跟党走、启航新征程”庆祝建党101周年文艺汇演暨表彰大会活动隆重举行。区政府副区长文动出席活动并讲话。

活动中,全体党员重温入党誓词,铭记入党的初心和誓言。文动在讲话中向全镇广大党员致以节日的问候,向受到表彰的先进集体、优秀共产党员、优秀党务工作者表示热烈的祝贺。对全体党员提出三点希望,一要坚定不移讲政治。把坚定不移讲政治落实到具体工作中,用实际行动践行“两个维护”,永葆对党忠诚的政治品格,履职尽责、扎实工作。二要凝神聚力谋发展。在发展中求生存,结合镇情村情民情,积极谋划一批打基础、立长远的发展项目,积极沟通、加力推进。三要求真务实

干事业。深刻把握新发展阶段,贯彻新发展理念,低调务实不张扬,埋头苦干求实效,扎扎实实把群众的事情办好。

文艺汇演环节,区政府办机关党员干部精心准备的情景朗诵和大合唱《不忘初心》拉开了序幕,参演节目赢得一致好评。随后,镇机关干部、双龙小学、镇幼儿园参演者用倾情的演绎为党的生日献上了一份深深的祝福。活动最后在市委办选送的汉调二黄新唱《新风新韵新双龙》高亢歌声中圆满落幕。

为了本次活动取得实际效果,活动前期,双龙镇党委政府和市委办、区政府办认真研究活动方案,确定活动相关事项。区政府办高度重视,认真选取参演节目,面对政府办机关事务繁忙实际状况,政府办主任牵头,利用晚上下班时间,组织党员干部认真排练诵

及合唱曲目,确保以完美的效果展示区政府办良好的精神风貌。

据了解,区政府办作为长期包联双龙镇帮扶部门,在脱贫攻坚、乡村振兴、产业发展、党建引领、乡村治理等工作中建立了友好的结对关系。区政府办派驻双龙镇青山村和双龙社区两个驻村工作队6名工作人员,严格按照市、区驻村工作总体要求,坚持吃住在村,通过召开村干部、党员座谈会,走进田间地头,实地查看的形式,广泛听取群众意见,全面了解村情民意,掌握包联村基本情况,确定工作重点,制定工作计划,驻村帮扶工作取得实效。本次活动中,区政府办派驻青山村第一书记张斌华、派驻双龙社区第一书记许伟荣获双龙镇“优秀共产党员”荣誉称号。

(上接一版)历史,汲取精神力量,奋力前进,要牢记初心使命,发挥党员模范作用,积极为丁河村发展提供新思路。会后,对4名困难党员、老党员进行了慰问。建国前老党员、抗战老兵李典官同志讲述了自己在抗战中的红色故事和光荣事迹。

6月24日,汉滨区手工业联社机关党支部联合五里镇鲤鱼山村党支部20余名党员赴大东山安康电视转播台学习教育基地开展“联学联建促振兴 砥砺奋进新征程”庆七一主题党日活动。在展览馆,讲解员向大家深情讲述了一代代大东山人用勤劳的双手和血汗汗水的艰苦创业,用坚毅奉献、爱岗敬业的博大情怀诠释了“以台为家、以苦为乐、以干克难、以心筑梦”的“大东山”精神。随后在多媒体会议室观看先锋楷模专题片,深切感受到了转播台干部职工们不畏困苦、忠于使命、爱岗敬业、乐于奉献的高尚品格。

6月23日,晏坝镇中心社区党支部与市自然资源局机关党支部联合开展主题党日活动。活动中,全体党员重温入党誓词,对7个先进基层党组织、7名优秀党务工作者、30名优秀共产党员、2名“光荣在党50年”的老党员进行表彰并颁发证书。晏坝镇中心社区党支部书记陈玉明为全体党员讲党课。随后,党员干部实地参观了晏坝镇顺民园蔬菜保供基地,并就如何保护生态环境,社区经济发展等方面进行了深入交流。

6月28日,团区委组织全体党员到富强机场认真了解了机场的发展历史及建设运行情况,参观了五里怡鑫蚕桑园的标准化蚕室、小蚕共育、蚕桑机械和桑园管理,深入亚非拉农业科技有限责任公司甘

蔗酒厂观摩生产车间并详细了解了园区的运行模式和发展状况。在全体党员座谈会上,张滩镇党委副书记张荣斌为全体党员讲了党课。

6月26日,恒华家园社区党支部联合马坡岭社区党支部全体党员赴旬阳市红军镇开展主题党日活动。在红军英雄纪念碑前重温入党誓词,全体党员参观了综合馆、兵器馆、生活馆、史料馆四个展馆及红军老墓碑,通过文字、音像制品、图画等形式保存下来的生动教材,让大家对红二十五军在旬阳的革命斗争史有了更深入的了解。

6月24日,安康华兴妇产医院党支部组织9名党员赴茨沟镇王莽山红色革命教育基地开展主题党日活动。在王莽山纪念碑前,重温入党誓词。随后,在王莽山红色革命纪念馆再次回顾了革命前辈在战争年代栉风沐雨走过的重重考验的艰苦奋斗历程,深刻地接受了精神洗礼。

6月24日,汉滨区公墓管理处党支部联合金川社区党支部赴石泉县革命纪念馆开展主题党日活动。全体党员在红军纪念碑前,重温入党誓词。在革命纪念馆详细参观了红四方面军、红二十五军、陕南人民抗日第一军及其游击队在这里战斗过的英雄事迹。

6月29日,汉滨区农业农村局农检中心、畜牧中心党支部及农商行坝河支行联合坝河镇斑竹园社区党支部开展活动,全体党员重温了入党誓词,区农检中心党支部书记赵强为全体党员讲党课。活动上,为“光荣在党50年”的老党员陈良寿、樊秀隆颁发纪念奖章。

(上接一版)个飞檐,我们都多次拍摄照片、视频和生产厂家反复对接,进行定制,从而才形成现在的样子。”陈家院子修复工程施工方负责人胡运超说。

在传统村落修复保护过程中,怎么体现与群众的共建共享?

“我们通过租赁、流转等方式,盘活长期闲置的传统建筑资源,通过加建、改建和添加设施等方式适应现代生产生活需要,将老建筑提升改造为餐厅、酒馆、民宿、收藏展示、主题书店等进行开发利用,让房主变股东,享受红利。”谭坝镇党委副书记朱纪勇说。

距离谭坝镇马河社区80公里外的早阳镇高山村孙家大院,之前因为年久失修,曾经辉煌气派的两栋老院子,在时间和风雨的侵蚀下,已失去了原来的模样。为了抢救具有时代特色的古建筑,汉滨区住建局及时联系长安大学城市规划设计研究院、重庆大美设计院,利用300万元专项资金,按照“因地制宜、保护优先、修旧如旧”原则进行修复后,并安排了专人进行管理,如今,孙家大院成为汉滨区最具代表性的传统建筑之一。

结合“厕所革命”、美丽汉滨、城乡环境基础设施建设等工作,同步实施传统村落生活污水、垃圾处理等工程,同步推进水、电、气、路、消防、通讯等改造,配套旅游接待、文化医疗、公共交通等设施,改善宜居宜业的基础条件。

“传统村落的修缮,结合当地村容村貌,确保整治完成后村貌焕然一新,使其成为集聚区内一道亮丽风景线。”汉滨区住建局总工程师曾宏说。

## 连点串线,群众因传统村落而富

沿双龙镇新华社区村级路盘山而上,半小时就到了社区17组的“天宝古村落”,这里33户风格统一的民居错落有致,郁郁葱葱的茶园间总能看到农人劳作的场景,伴随着袅袅炊烟,三两声犬吠,农家阡陌交通、屋舍俨然间的恬淡闲适油然而生。

“房屋改造好了,水、电、路也都改造好了,家里的7亩地流转给了茶业公司,每亩有300元的流转费,茶叶季在茶园务工,农闲时就在周边找一些活做,一年下来保底收入也在4万元。”双龙镇新华社区17组

村民陶远才说。

依托天宝古村落,双龙镇顺势而为,发展特色农业和旅游业,目前,全镇茶园总面积1.8万亩,茶叶年产量达500吨,累计培育省市级茶叶园区7个,茶叶合作社10个,已实现“人均一亩茶”和年户均增收2000元的目标。

汉滨明确,以早阳高山村和大沟河村、谭坝镇马河村和前河村传统村落为节点,形成以早阳镇、谭坝镇、石梯镇为核心的生态秦巴集中连片保护利用发展片区;以叶坪镇桥亭村传统村落为节点,形成以叶坪镇、中原镇、紫荆镇为核心的红色文旅集中连片保护利用发展片区;以双龙镇新华社区国家级传统村落、五里镇五里社区省级传统村落为节点,形成以洪山镇、双龙镇、五里镇为核心的茶旅融合集中连片保护利用发展片区。

汉滨充分发挥三个片区内的历史文化、自然环境、绿色生态、田园风光等特色资源,实现资源规模化、多样化,促进一二三产业融合发展,吸引社会资本参与,引进区域内生态旅游开发公司。把传统村落保护利用、农村人居环境整治、产业发展、文化旅游相结合,进一步落实乡村振兴工作,繁荣发展乡村文化,实现传统村落连片保护且可持续发展的目标。

纵观月河、蒿坪河、流水河、岚河、吉河、黄洋河,如今7个国家级、27个省级传统村落,就如同分布于河岸边一颗颗璀璨的明珠,释放出耀眼的光芒,依托这些古村落,成片的茶园、核桃园、魔芋园、蔬菜园等已然成为群众增收致富的路径,农家乐、农家宾馆,涉及康养、旅游等一批服务业正在崛起。

连点成线、连线及面,传统村落保护利用,是一项系统的工作,随着全区各行各业群策群力,共同担当,在不久的将来,汉滨这片充满激情的热土上,一个个闪亮的传统村落以及它背后承载着浓浓乡愁的文化将大放异彩,随着阳光温暖汉滨大地,随着春风滋润汉滨每一个角落。

总编:汪金波  
 一版责编:张承喜 张昊 二版责编:张承喜 张宇  
 三版责编:张涛 吴亚君 四版责编:张涛 冯文波  
 版式设计:汪海玉 美术编辑:梅杰